

# “时代楷模”钱海军 老式手机里的50条短信

上接A10版

3

“钱师傅好，我是应久昌的外甥孙国权，看了中央电视台播放的‘时代楷模’节目，祝贺你获得‘时代楷模’称号，我们都要向您学习，同时感谢您长期对我舅舅的关心、帮助。”

——应久昌的外甥孙国权于2022年5月6日给钱海军发的短信。

“我和应久昌老人的外甥相识于2017年6月25日，为什么这个日子记得这么准？因为那天是我女儿填报中考志愿的日子。”钱海军说。

10多年前，钱海军为慈溪市古塘街道困难老人免费改造室内照明线路时认识了独居老人应久昌。这之后，钱海军有事没事就来转转，换感应灯、装安全扶手、粉刷屋子。久而久之，就像老人的家人一样。

2017年6月25日，是钱海军女儿钱佳源填报中考志愿的日子，一家人说好了一起为她填报志愿。

可就在当天早上，患脑垂体瘤的应久昌需要立即转到上海去治疗。钱海军的妻子陈冬冬在后排专心开车，钱海军在后排和应久昌说话以缓解老人的痛苦。将应久昌护送到上海，交到他在上海的外甥孙国权手中，夫妻两人饿着肚子赶回慈溪已是下午，懂事的女儿已填好了志愿。

妻子追随钱海军成为志愿者，里面还有一段插曲。

钱海军因为忙于服务他人，误了家里的不少事，曾引起陈冬冬的强烈不满。

好几次，钱海军送女儿上学时，因一个求助电话就改变路线，先去帮人修电路，导致女儿上学迟到。陈冬冬心里累积了不少怨气，最终在女儿10岁生日那天爆发了。

那天，陈冬冬早早叮嘱钱海军要回家吃晚饭，但等到晚上7点还不见他，打电话一问才知他在给一位老人修电磁炉。钱海军说很快就修好，结果夜里10点才回到家，刚进家门，手机又响了。见钱海军拿起工具包又要走，陈冬冬脑海里浮现出女儿晚上吃蛋糕时失望的表情，一怒之下抢过工具包扔在地上，谁知钱海军捡起工具包，依旧走了。

陈冬冬想知道钱海军为何如此执着，便跟他一起去体验志愿服务。那次，接受服务的老人不知一年四季穿短袖是钱海军的习惯，在钱海军修电路时，拿出衣服非要让钱海军披上。当她和钱海军离开时，老人执意将他们送到小区门口。陈冬冬很感动，从此也跟着钱海军一起做志愿服务。两人先后资助了27名贫困学生，还一起



在钱海军的感召下，越来越多的人加入他的志愿服务团队。这是钱海军(中)和团队部分志愿者合影。

陪高龄老人去天安门广场看升旗仪式。

女儿钱佳源也在钱海军夫妇的影响下，从上初中起，就成了一名志愿者，常跟着父母去看望老人。

如今，除了妻子和女儿外，钱海军的很多同学、同事以及许多素不相识的人，都追随他成为了志愿者。

钱海军已经化作一束光，照亮了整个宁波电力系统。钱海军兼任宁波市钱海军志愿服务中心理事长，宁波电力系统每个区(县、市)都有钱海军志愿服务队。这些志愿服务队中涌现出了10多位省级和市级道德楷模。

钱海军的光芒所及，已超越了他所工作的电力系统和所生活的宁波，到达全国各地。“千户万灯”的受益者——四川省布拖县残疾人吉子友伍拜钱海军为师，已经为村里人修起了电路。

钱海军的付出，得到了党和国家的肯定。今年5月，他被中宣部授予“时代楷模”称号。在“时代楷模”事迹发布会上，钱海军说：“这份荣誉不仅属于我，更属于千千万万做公益的普通人、属于这个呼唤人人公益精神的时代。”

是啊！如果没有党和国家对公益事业的高度重视，没有那么多来自政府的资源投向钱海军，如果没有钱海军既脚踏实地又仰望星空的情怀，没有钱海军紧抓住时代机遇的魄力，他的志愿服务事业怎么能成为一艘正能量的“航母”？

正是钱海军和时代的双向奔赴，使他成为了“时代楷模”！

记者 杨静雅 林微微 文 姚科斌 崔引 摄



钱海军的女儿钱佳源(左二)在父亲影响下也成为了一名志愿者。



钱海军(左)获评“时代楷模”。